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          В настоящее время пересматривается система оценок успеваемости школьников. На смену пятибалльной системе идет другая, основанная на накоплении учеником достижений в той или иной области знаний, которая может быть выражена в участии детей в конкурсах, олимпиадах, турнирах, научном обществе, как в рамках школы города, так и в регионе, стране, мире. Все это требует эрудиции, творческого мышления, а значит начитанности. 

         В «портфель достижений» учащихся войдут материалы, характеризу-ющие их читательскую деятельность: сочинения, рефераты, отзывы. От                                того, что читают, как читают, читают ли наши дети, зависит их сегодняшний успех и завтрашняя судьба, а значит судьба и будущее России. 

         Детское чтение называют интеллектуальным ресурсом страны, главным резервом развития человеческого потенциала нации. Особое значение чтения заключается в развитии воображения – основы творчества. Без воображения нет продвижения, нет прогресса.

        Человек, обладающий капиталом знаний, легче находит общественное признание, у него лучше развита речь, он более востребован, более успешен в любом деле, свободнее выражает себя в общении, лучше понимает других.

         До недавнего времени Россия считалась самой читающей страной в мире. Ее называли духовной лабораторией человечества. Нашей культуре с ее традиционной духовностью всегда было свойственно особое почитание искусства слова. Великая литература для нас – это не только способ стать более информированными, но и способ самосовершенствования, воспитания сердца, разума и души.

       Перед угрозой бездуховности, роста таких социальных явлений как наркомания, суицид, насилие, детское бродяжничество, поддержка интереса детей к чтению встала в ряд задач государственной важности.

        Родителям и педагогам хочется, чтобы ребенку сопутствовала удача, чтобы он не был отстающим в среде сверстников. Как этого добиться, если для большинства школьников чтение является тяжкой повинностью? Современные дети увлечены телевидением, компьютером, игровыми автоматами. На протяжении последнего десятилетия ученые, педагоги и методисты решали и решают следующие задачи: 

· Как маленького человека ввести в мир литературы?

· Как научить любить книгу? 

В начальной школе ученик – маленький читатель делает первые шаги в мир 
большой литературы. Как важен этот первый шаг! Проводниками для детей 
становимся мы, взрослые, родители и учителя.
      Сегодня в России, в результате огромного количества перемен в жизни общества, прошедших в последние два десятилетия, статус чтения, его роль, отношение к нему сильно меняется. С периода 1990-х гг. общество перестает быть «литературноцентричным», постепенно исчезает устойчивая литературная традиция, на которую опирались предшествующие поколения. Падает ранее высокий статус писателя, как «властителя человеческих душ», статус «Человека читающего», и статус чтения во многих социальных группах.  Кризисные процессы в той или иной мере происходят в чтении многих социальных групп. Идет процесс падения уровня читательской культуры во многих социальных группах детей и подростков, особенно у тех, кто живет в неблагоприятных условиях. По этому поводу начинают бить тревогу не только специалисты. Кризисные явления в сфере чтения во многом связаны с фундаментальным характером чтения, управление которым неизбежно должно носить межведомственный характер. Чтение пронизывает практически все сферы нашей жизни, и проблемы чтения затрагивают также все аспекты: уровень грамотности и культуры граждан, занятость и рынок труда, безопасность общества и многие другие. Ведомственность и отсутствие широкого взгляда на проблему мешает увидеть ее целостно. Министерства и ведомства в отраслях науки, культуры, образования, средств массовой информации и др. работают в отрыве друг от друга. В результате этого образуется «разрыв» в стратегических подходах и конкретных планах по решению сходных (нередко одних и те же) проблем. 
         Однако если в сфере культуры различные меры по поддержке чтения проводятся более активно, то, с нашей точки зрения, в сфере образования  это направление развивается недостаточно. По-прежнему превалируют устаревшие подходы к развитию читательской и тесно связанной с ней информационной культуры у школьников и студентов. А сегодня эта сфера становится чрезвычайно важной. С нашей точки зрения, сегодня необходимо введение в рамках средней и высшей школы особого предмета – «чтение и информационная культура личности», который должны вести специально подготовленные преподаватели чтения (так, как это делается во многих западных странах). Рубеж веков стал для чтения подрастающего поколения в значительной степени переломным периодом. Согласно данным наших исследований, сегодня происходит становление новой «модели детского чтения» как комплекса характеристик чтения.  Сегодня мы стоим перед острой необходимостью проведения государственной политики в области чтения, и особенно, чтения подрастающего поколения.
       Если все мы хотим жить в обществе знаний, нам необходимо осознание нескольких идей:
- распространение чтения и современный уровень развития информационной культуры личности необходимо осознать как задачу государственной важности;
- поддержка чтения должна стать заботой и общества, и государства;

- для её реализации необходима кооперация усилий специалистов из разных областей знания, тесное взаимодействие представителей теории и практики.        Но на рубеже веков ситуация значительно изменилась. Тяжело идущие реформы, крайняя неравномерность в экономическом развитии регионов, трудности в издании и распространении книг и сравнительно высокие цены на них в условиях бедности большинства населения, - все эти и другие изменения приводят к значительным переменам в чтении. Исподволь накапливающиеся проблемы, часть из которых далеко не всегда сразу осознается, привели нас к тому, что картина массового чтения, его престиж, читательские пристрастия и привычки значительно изменились. Но, может быть, эти изменения вовсе не должны внушать нам какие-либо опасения? Ведь постоянно меняются наши взгляды и образ жизни.
       В сегодняшней ситуации процесс социализации личности становится особенно сложным. Наряду с основными социальными институтами образования и воспитания - семьей и школой - в нем все большую роль играют «электронные «воспитатели». Телевидение продолжает играть значительную роль в жизни детей и подростков. В течение последнего десятилетия оно является наиболее распространенным способом проведения досуга у большинства детей и подростков, как в городе, так и на селе, и занимает первое место в перечне ежедневных досуговых занятий. Репертуар программ и передач, которые смотрят подростки, широк и разнообразен. Школьники любят смотреть юмористические передачи, передачи о путешес-твиях, приключениях, о природе и животных, младшие предпочитают мультфильмы, старшие – музыкальные программы и новости спорта. Они любят смотреть телесериалы и художественные фильмы (причем преимуще-ственно зарубежные). Многие подростки - активные любители игр, конкур-сов, викторин. Таким образом, телевидение – это и образование, и отдых, и развлечения. Это также источник рекламных роликов, полных клиширован-ных образов – стереотипов. Кинофильмы, сериалы и рекламные ролики задают определенные правила и модели поведения, влияют на сознание и подсознание. В последние годы  собраны данные о том, как электронная культура воздействует на чтение детей и подростков. Это влияние проявляется в следующем: 

- меняется восприятие печатного текста и информации, оно становится более поверхностным и фрагментарным, «мозаичным», «клиповым» (вследствие чего ребенку всё труднее концентрировать внимание на многостраничном тексте, особенно - повестях и романах); 

-меняется мотивация чтения и репертуар читательских предпочтений (например, под влиянием телевидения и видеопросмотров усиливается интерес к темам и жанрам, которые широко представлены на телеэкране и в видеопрокате: детективам, триллерам, «фэнтези»,«ужасам», «кинороманам»); 

- предпочтение отдается печатной продукции с широко представленным видеорядом (отсюда популярность у детей и подростков иллюстрированных журналов и комиксов);
- происходит «клиширование», упрощение и огрубление речи, поскольку дети не осваивают язык классического наследия (в том числе и язык русской и зарубежной классики, которая раньше составляла значительную часть репертуара чтения детей и подростков).

        В связи с тем, что и репертуар современного книгоиздания, и              телепередач ориентированы на остросюжетные произведения массового спроса, то не удивительно, что в чтении детей и, особенно, подростков, доминирует остросюжетная развлекательная литература, а также произведения, написанные по сценариям сериалов и кинофильмов («кинороманы»). Так, с конца прошлого века у детей и подростков особенно популярными стали серии «Детский детектив и «Черный котенок»; сегодня продолжает возрастать интерес к комиксам, доля которых в репертуаре чтения у младших школьников значительно увеличивается. Интерес к литературе приключенческого жанра, что является наиболее характерной чертой подростков как читателей, в последнее десятилетие также сместился в сторону детективов, приключений, «фэнтези», «ужастиков». Девочки-подростки и девушки стали читательницами сентиментальной литературы для женщин и «дамских» романов. Классическая литература, особенно зарубежная, в чтении почти не присутствует. Так, почти никто не назвал, например, Д. Лондона, А.-К. Дойла, М. Твена, А. Дюма или Ш. Бронтэ, М. Митчелл. Зато в репертуаре чтения сельских подростков широко присутствуют детективы для детей и для взрослых, например, романы Д. Донцовой. Многие подростки читают такие журналы как « COOL», «Молоток», «Штучка», читают также газету «СПИД-ИНФО» и подобные издания, предпочитают журналы с большим количеством картинок. Таким образом, телевизионная культура влияет на чтение детей и подростков, казалось бы, незаметно, но очень значительно.   Ещё одна черта современных подростков – это стремление поиграть на компьютере. Такая возможность им предоставляется и в школе, и дома, у друзей, в компьютерных клубах. Сегодня эта волна распространяется из крупных городов в российскую провинцию. Рубеж веков и начало нового тысячелетия ознаменовался ростом пользователей интернета, которым больше всего интересуются именно юные и молодые пользователи. Центром внимания подростков (особенно мальчиков) сегодня становятся именно компьютерные игры и новые информационные и телекоммуникационные технологии.

     Окружающая среда и доступность различных каналов массовой коммуни-кации, печатных и иных материалов оказывают сильное влияние на их  отно-шение к книге, читательские привычки и пристрастия. Электронная культура, в том числе видеопродукция и разнообразные мультимедиа, зачастую воспринимаются как конкуренты печатному слову.   Книга не уйдет, и чтение также. Дело не в том, какое средство будет выбираться – книга или компьютер, где будет текст - на бумаге или на экране монитора, дело в другом: что же именно будет там читаться, как будет идти процесс восприятия и понимания текста и какую информацию, какие знания, какую культуру и искусство будут представлять различные типы медиа для развития юной личности. Но сегодня количество проблем, связанных с детским чтением, продолжает расти. Пока что мы живем еще в рамках затухающей старой литературной традиции. Но это время стремительно уходит, что особенно заметно проявляется в читательской деятельности детей и подростков. В последние годы произошло ухудшение целого ряда характеристик чтения у детей и подростков, снижение их уровня грамотности. Педагоги полны тревоги по поводу упрощения и огрубления речи  школьников, примитивных штампов, которыми часто изобилуют их сочинения. Школьники не осваивают язык классического наследия, но хорошо осваивают разнообразные клише и формальный подход к классической литературе. Утрачивается не только культура чтения, но и культура речи, поскольку не осваивается значительная часть репертуара любимой ранее литературной классики. Так, снижение роли литературы в социализации детей и подростков, отчасти происходит и в связи с тем, что сегодня из репертуара чтения многих из них уже исчезли герои литературной классики. В то же время влияние «электронной культуры» на чтение усиливается. 

     Итак, в чтении детей и подростков сегодня происходят очень серьезные перемены, которые носят глубинный характер. Многие родители, педагоги, библиотекари по-прежнему ориентированы на старую литературную модель, тогда как большинство сегодняшних детей и подростков имеют совсем другие предпочтения и иное восприятие книжной культуры. Они относятся к книге не как к «учебнику жизни», а как к одному из средств информации и массовой коммуникации. Таким образом, в какой-то мере между поколени-ями происходит разрыв в передаче бытовавшей долгое время традиции освоения литературной культуры. Утверждается «новая модель» детского чтения – точнее, «новые модели» чтения для детей и подростков разных возрастов, и эта, изменившаяся реальность, ставит иные задачи воспитания юного читателя как «Человека читающего».
       Воспитывать любовь к книге, научить думать, а не только запоминать, воспитывать культуру чтения, неутолимую потребность в нем, развивать способность эстетического восприятия художественной литературы – вот те сложные и необыкновенно важные задачи литературного образования, кото-рые стоят сегодня перед начальной школой.

       В центр литературной подготовки современные методисты ставят формирование квалифицированного читателя, т.е. читателя, который владеет всем набором необходимых навыков для продуктивного чтения. Т.Д. Поло-зова называет такого читателя «талантливым читателем», для него характерны следующие основные взаимозависимые слагаемые: эстетическое наслаждение чтением, любовь к чтению, радость чтения, способность эстетического восприятия, и высокий литературный вкус, сознательное и заинтересованное отношение к книге, как незаменимого источника знаний о мире, о жизни, о человеке и о самом себе.

       Однако нельзя забывать, что «талантливый читатель» формируется только при участии взрослых. Чтение взрослого вместе с ребенком, совместные переживания, вызванные произведением, обсуждение прочитанного – все это способствует началу литературного образования ребенка – читателя.
       В современном обучении чтению очень острой проблемой является проблема семейного чтения. Чтение вслух матерью детям в семье стало редким явлением в наши дни. В русской педагогике всегда заботились о домашнем чтении детей. Так в XIX веке даже выходили специальные издания для чтения и бесед в кругу семьи.

      Сохранить и обогатить традиции совместного чтения и обсуждения книг взрослыми и детьми – одна из насущных задач, требующих непременного решения в современной методике обучения чтению. Хочется отметить, что в настоящее время традиции прекрасного  обычая вечерних семейных чтений восстанавливаются. Об этом свидетельствует издание современной литературной хрестоматии для учащихся начальной школы под названием «Книга для семейного чтения».

    «Просто чтение с ребенком» приносит младшим школьникам радость и сохраняет у них приоритетную любовь к книге, эмоциональность воспри-ятия литературы; помогает накоплению у  детей разнообразных читательских переживаний, приобретению читательского опыта, связанного с восприятием произведений разных жанров, разной тематики, разных авторов, что расширяет читательский кругозор ребенка; такое чтение приучает к совмест-ному размышлению, обсуждению, формирует умение выслушать другого, понять его точку зрения и высказать свою. Такое совместное чтение дает возможность ребенку найти во взрослом читателе единомышленника, разделяющего его чувства и мысли, способного понять и поддержать пережи-ваемые чувства.

     В настоящее время наблюдается дефицит спокойного доброжелательного обогащения ребенка нужным ему для жизни опытом. Это выражается, преж-де  всего, в типичном осложнении отношений ребенка и взрослых. Зачастую причиной таких осложнений является постоянная занятость родителей или отклонения в их поведении, связанные со стрессами, алкоголизмом, утратой духовных и нравственных ценностей. Все это, безусловно, нарушает естественные социальные нормы во взаимоотношениях и образе жиз-ни родителей и детей и негативно сказывается на формировании детского мироощущения.

     Главная задача учителя состоит в том, чтобы в беседах с родителями убедить их, что духовное развитие ребенка невозможно без постоянного общения с книгой. Чтение, по мнению В.А.Сухомлинского, должно стать для ребенка очень тонким инструментом овладения знаниями и вместе с тем ис-точником богатой духовной жизни. Именно такая ориентация, активизиру- ющая духовную, эмоциональную жизнь школьника, актуальна в настоящее время, особенно для работы с детьми младшего школьного возраста.     Альберт Анатольевич Лиханов в одном из своих публицистических изданий заметил, что великая педагогическая мудрость заключается в том, чтобы взрослым и детям жить одной жизнью – и в дни радости, и в часы испытаний. Этот нравственный  опыт вынесен писателем из военного лихолетья, для которого характерна одна черта, объединяющая и детей, и взрослых, – понимание.

    Обсуждая вместе с детьми прочитанное, взрослые помогут им задуматься  над поступками и действиями героев произведения. Эстетическое восприя-  тие - это всегда переживание: соучастие, сочувствие, эмоционально заинте- ресованное принятие или непринятие позиции героя. Однако высшим критерием эстетического восприятия является ощущение, понимание авторской позиции, умение чувствовать ее и видеть, находить формы ее проявления в произведении. Писатель учит своих героев, а, следовательно, и  читателей любви и внимательному отношению к окружающим, противоборству злу. Такая авторская позиция обостряет чувства читателей и открывает их сердца для сострадания и понимания.

     Воспитание творческого читателя, его эстетического вкуса имеет несомненное значение для того, чтобы уберечь начинающих читателей от «дурного чтива», повысить их интерес к тому, что составляет подлинное богатство духовной культуры народа, усилить ее воздействие на формирование нравственно зрелой личности школьника – читателя. И в этом огромная роль принадлежит именно взрослым – родителям, учителям.
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