Консультативно – диагностический  Центр по профилактике и борьбе со СПИДом Кунгурской городской больницы 
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Пресс – релиз

15 мая Всемирный день памяти умерших от СПИД

Уже более 30 лет человечество борется с ВИЧ/СПИДом, но эта проблема до сих пор не решена.

По рекомендации Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) ежегодно в третье воскресенье мая во всем мире проводится Всемирный день памяти умерших от СПИД. В этом году он отмечается 15 мая под девизом «В знак солидарности».

Сегодня на планете  с ВИЧ инфекцией живут свыше 42 миллиона человек, количество умерших от заболеваний, связанных с ВИЧ инфекцией во всем мире превышает 20 миллионов человек.

В этот день у нас есть возможность открыть наши сердца для почтения памяти тех, кто умер от СПИДа, выразить свою солидарность живущим с ВИЧ-инфекцией, с их родными и близкими. 

Несмотря на немалые вложения в борьбу с эпидемией, число заразившихся ВИЧ в России каждый год растет, на начало 2016 года было зарегистрировано около 1 миллиона человек, из них умерло более 180 тысяч.  

В Пермском крае на сегодняшний день зарегистрировано около 27 тысяч ВИЧ инфицированных, количество ЛЖВС (лица живущие с ВИЧ/СПИД) составляют около 24 тысяч человек. В Пермском крае отмечается рост заболеваемости на 19,8%, чем за аналогичный период прошлого года (по РФ рост на 12,0%, по Приволжскому округу на 14%). По темпам заболеваемости Пермский край на 12 месте в РФ. 

В Кунгуре: всего на территории города с момента регистрации выявлено 407 случаев, показатель распространенности составляет 610,2  на 100 тысяч населения. (По Пермскому краю – 886,0, по России – 541,8) пораженность населения города составляет 0,6%.

За 4 месяца 2016 года в г.Кунгур вновь выявлено 19 случаев ВИЧ инфекции, показатель заболеваемости составил 28,5 на 100 тысяч населения (краевой показатель 40,8),  на уровне прошлого года, тенденции к снижению не наблюдается. 

В  2015 году в Кунгуре вновь выявлено 40 случаев ВИЧ-инфекции, показатель заболеваемости составил 59,9 на 100 тысяч населения (краевой показатель 125,5), по сравнению с 2014 годом отмечается рост заболеваемости на 2,5%.

Основные пути передачи вируса ВИЧ инфекции: парентеральный (через кровь, в основном при внутривенном употреблении наркотиков), половой (половая связь с ВИЧ инфицированными) и вертикальный (от ВИЧ инфицированной матери ребенку при родах и кормлении грудью). 

В настоящее время преобладает смешанный характер эпидемического процесса. В городе половой путь 57,0% и парентеральный – 50,0 %, подобной ситуации не было с 2006года (половой – 57,2%, парентеральный – 42,8%). У женщин доминирует половой путь передачи ВИЧ.  Заражение происходит при половом контакте с ВИЧ-инфицированными наркопотребителями. Отсюда вывод, что и на сегодня, несмотря на смену типа эпидемического процесса,  распространение ВИЧ связано в большей степени с наркотиками.

За 4 мес. 2016года половой путь передачи составляет - 57%, парентеральный – 43%. 

В последнее два года в Прикамье  - каждый пятый ВИЧ инфицированный выявлен в местах лишения свободы, в настоящее время в УФСИН находятся 63 человека наших пациентов – 15,4% от всего зарегистрированных.В России наблюдается феминизация эпидемии 35% всех случаев составляют женщины. В Кунгуре  среди заболевших  30% составляют женщины и  70% мужчины. 

В Пермском крае продолжается тенденция к «постарению» ВИЧ инфекции, средний возраст ВИЧ инфицированных по сравнению с прошлым годом возрос с 32,7 до 33,8 лет (в Кунгуре - 32 года).  

Во всем мире от СПИДа уже умерло более 20 миллионов человек, в России 212 тысяч человек, в Пермском крае –  3 696 человек (из них в 2016 – 54).В г. Кунгуре умерли 77 ВИЧ инфицированных (19,0% от числа выявленных)  Причины смерти ВИЧ инфицированных: туберкулез 30,0%, сепсис 10,0%, пневмонии 14,0%, случайные отравления и воздействие яд.веществ  10%. Из умерших 80% составляют мужчины и 20% женщины. Следует отметить, что количество умерших ВИЧ инфицированных – это лица, употребляющие внутривенные  наркотики – 89%

Противостоять «Эпидемии СПИДа» можно только воздействуя на умы подрастающего поколения, ставя мощный заслон распространению наркотиков и ведя здоровый образ жизни. С 16 по 20 мая в Спидцентре, в городской поликлинике, по адресу: ул. Гоголя, 3, проводится «день открытых дверей» - все желающие могут бесплатно обследоваться на ВИЧ, получить консультацию врача.С 16 по 20 мая по телефону 24237 работает «горячая линия» - консультирование по вопросам ВИЧ инфекции.

