Домашнее задание  по физике
7 классы

Зайдите в раздел: Давление твердых тел, жидкостей и газов. По теме: гидростатическое давление. Сообщающие сосуды. 
По ссылке 
http://sites.google.com/site/7klass2018/ 
просмотрите видеоурок, запишите конспект и решите задачи по видеоуроку. По теме: Атмосферное давление. Пройдите по ссылке. просмотрите видеоурок и запишите конспект. Кирик Л.А. решить задачи на стр. 101 нач. уровень, средний. В тетради для решения задач. 
Если отсутствует компьютер параграфы 41-44 конспект (просмотреть видеоурок можно только через компьютер)
8 классы
Параграф 42-46 если тема не пройдена конспект. Посмотреть задачи параграф 46. Кирик Л. А. Стр. 78 средний,ю 1-3,высокий 1-6 Будет проверочная работа. По этой теме.

9 класс

9 класс. Прочитать параграфы 34-37 "звуковые волны" будет проверочная, кто не писал. Кто сдаёт экзамен по физике вариант 90203,90303 на сайте.

 

https://sites.google.com/site/egeioge2018/
10 классы

https://sites.google.com/site/10klass2018god/
по астрономии: Зайдите в раздел астрономии. Откройте файл "Практическая работа. Две группы планет солнечной системы."

Заполнить таблицы в тетради. Учебник по астрономии содержится в разделе "информация". 

по физике: Зайдите в раздел основные положения молекулярно-кинетической теории. Просмотрите видео последнего урока. "Температура". 10 А запишите, что не успели на уроке.

По задачнику Кирик Л.А. стр. 10 №1-3 средний, №1-4 дост. На следующем уроке проверочная работа. По астрономии и по физике

Карантин продолжается, дополнительные домашние задания: Просмотреть и записать конспект по видеоуроку: Уравнение Клайперона- Менделеева (видео в разделе: законы идеального газа. Ур.Клайперона-Менделеева). Вывод уравнения знать. Решить задачи по задачнику Кирик Л.А. 10 класса стр.14 средний уровень. В тетрадях для решения задач.

11 классы

https://sites.google.com/site/11klass2018god/ 
Домашнее задание на карантин. В разделе: волновые свойства. Записать конспект по видеоуроку: Дифракция. Дифракционная решетка. Просмотреть решение задач по видеоуроку. 11А просмотрите видеоурок: Интерференция. На следующем уроке решение задач по интерференции. 11Б на следующем уроке проверочная работа по интерференции света. Решаем задачи по дифракции.

